

抓好精益管理 确保安全生产

——访双柳煤矿矿长 王海波

今年是全国第21个“安全生产月”，活动主题是“遵守安全生产法，当好第一责任人”，双柳煤矿紧紧围绕这一活动主题，开展各项工作，尤其是在精益安全管理方面持续发力。按照新焦煤、新理念、新要求，以改革变革为抓手，推进精益化安全管理进一步提升，为矿井的安全、稳定、发展打好坚实基础，重点抓好以下四个方面工作：

一、提高思想认识，筑牢安全防线。安全是最大的效益，我们始终将“安全第一”的理念作为矿井的首要任务来抓，不踏安全红线、坚守安全底线。各级领导干部从矿领导班子到一线队组的带班长都做到关口前移、重心下移，由过去的发现整改隐患问题，到现在的化解防范风险，使各类安全事故消失在萌芽状态。

二、完善流程制度，强化责任意识。双柳煤矿在过去的一年里，全面梳理各项规章制度，按照矿井实际情况重新修订了符合实际、切实可行的规章制度，每个制度均附有流程图，所有制度流程图的每个环节均体现了实施人、完成时间、完成标准、流程风险、最终目标，经过为期一年的运行，各业务部室更加精准清晰，横向配合更加顺畅，杜绝了推诿扯皮，工作内容和标准得以明确，责任落实到人，初步实现了“制度化管人、流程化办事”的目标，从而使上级部门各项要求和矿井总体部署得到了很大的执行和落实。

三、加强现场管理，保障安全生产。以贯彻落实杜邦安全理念为抓手，突出现场安全管控、狠抓各级责任落实，推动现场动态达标。矿井成立了以矿领导班子成员为“蓝军”突击队，对地面各类要害场所、井下各头面、巷道、机台、盲区死角采取“四不两直”突击检查，查找安全风险，堵塞安全漏洞，纠正不安全行为，化解安全矛盾。

四、完善考核求实效，精益管理再提升。精益安全管理的核心理念就是“落地”，换句话说也就是压实责任，为进一步压实各层级安全生产第一责任人的权利、义务和职责，双柳煤矿结合实际情况，制定了《优秀管理队组考核方案》，此方案集安全、生产、经营指标三个板块，重点从安全、标准化、生产影响、材料管控等方面进行考核，同时采取日常登记、旬小结、月汇总、季考核的方式，对井下各生产、辅助队组进行考核排名。

下一步，我们将不断完善此项工作，并逐步推广至地面其他队组及管理部门，从而确保各层级都能压实责任，当好第一责任人，确保矿井安全、有序、健康、稳定发展。



近日，临汾公司吴兴煤业组织开展了“井口送温暖、矿嫂嘱平安”活动。随着综采队零点班员工乘车升井，等候已久的家属们递上牛奶、毛巾，仔细询问家人在井下工作情景，叮嘱大家一定要增强安全意识，做好安全防护，让员工真切地感受到了浓浓的关爱。

张百俊 曲陶赢 孔祥鑫 摄影报道

汾西矿业讯为深入学习贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述，深刻汲取事故教训，落实安全生产主体责任，提升干部职工安全生产素质，6月15日，曙光煤矿开展了安全宣教进矿山活动，营造了浓厚的安全活动氛围。

活动现场集中观看了电视专题片《安全重于泰山》。通过生动形象的画面和浅显易懂的话语全面准确地诠释了习近平总书记关于安全生产重要论述的精神实质、核心要义和根本要求，教育引导广大干部职工增强安全生产的责任感和使命感，深刻认识安全生产就是保生命、保健康、保幸福，进一步营造安全生产人人有责、安全生产从我做起的良好氛围，推动安全生产相关要求落实到现场、落实到岗位。

随后，观看安全警示教育片《生命盲区》和《守护生命》。事故案例的再次分析、研判、场景再现，给全体干部职工上了一堂生动的安全警示教育课，再次敲响了安全警钟，纷纷表示：要时刻将安全生产放在首位，树立安全理念，层层落实安全责任，制定具有针对性和可操作性的规程措施，从源头上及时消除安全隐患，将安全防范措施落实到位，切实提高各类安全事故的应急处置能力，防止类似事故的发生。

此次活动的深入开展，使广大干群充分认清当前煤矿企业安全形势，在今后工作中会高度重视现场安全管理，坚持底线思维和红线意识，切实履行好安全生产主体责任，上标准岗，干标准活，坚决遏制防范事故发生，确保矿井安全稳定高质量发展。

(张艳)

汾西矿业讯“看到这些事故案例展后，心里受到极大震撼，深受教育，感触很深。通过这些血的教训，使我们更加清醒认识到事故造成的危害性，所以我们要扎扎实实地把握安全关，杜绝违章作业，事故才会远离我们。”这是生活服务公司孝义公用事业管理中心职工在安全生产月宣讲上有感而发说的话。

6月份以来，生活服务公司孝义公用事业管理中心围绕“遵守安全生产法、当好第一责任人”为主题，以安全宣教、安全巡查、火灾逃生应急演练等多种形式，做到安全生产月活动不断线，营造浓厚安全氛围。

他们坚持包保领导参与讲安全，基层队组说安全，负责人表态安全，当好安全生产第一责任人。筑牢安全生产的“防火墙”，做到明责、知责、担责、尽责，真正把安全生产工作拿在手上、放在心上、落实在各

曙光煤矿 安全宣教在广场



为深入贯彻习近平总书记重要指示精神，贯彻落实党中央、国务院决策部署，积极宣传推动认证认可检验检测工作，近日，环境监测公司组织化验员统一收看省市场监管局组织的“认证认可检验检测”视频培训。图为培训现场。

温卿 摄影报道

*近日，矿山救护大队应邀参加山西省2022年“安全宣传咨询日”活动，23名救护指战员现场展示了卫星指挥车、发电车、后勤保障车等5台车辆；井下防爆对讲机、侦察无人机、生命探测仪、救援钻孔多元信息探测装置、电动液压组合式破拆工具、井下快速成套支护设备、布利斯移动炮、自动除颤仪、绳索救援装备、自动心肺复苏系统等18套救援装备，得到了各级领导的高度肯定，展现了汾西矿业良好的企业形象。

(郭鑫)

*近日，贺西煤矿围绕“遵守安全生产法，当好第一责任人”主题，通过观看《生命至上》安全宣教片、安全大签名、安全知识竞猜、发放安全生产宣传单、展出安全宣传牌板等多种方式，集中宣传安全生产法律法规以及安全生产知识，并相继开展了自救器盲戴及灭火器正确使用演练，安全文艺小分队向职工献上了安全文艺演出，营造了浓厚的安全发展氛围。

(闫黎霞)

*近日，柳湾煤矿开展“安全生产月”井口迎亲人慰问活动。该矿领导及女工协管员们将一份份慰问品送到了矿工师傅的手中，叮嘱他们要遵章作业，时刻绷紧安全弦，保持头脑清醒，坚持正规操作，遵守安全生产法，落实全员安全生产责任制，当好第一责任人，严格按照作业规程进行作业，确保安全生产。

(李佳宇)

*日前，洗煤厂组织安全小分队深入洗煤车间、运销车间、两渡选煤厂等基层生产车间，开展“送清凉、嘱安全”慰问活动，并为职工们送上了一份份清凉慰问品，叮嘱他们注意工作安全，身体健康。

(尚艳艳 李博)



“安全生产月”专栏

生活服务公司孝义公用事业管理中心

“安全生产月”活动接地气见实效